

Безымянных солдат надо знать имена,
Их судьба в той войне оборвалась.
И о каждом из них нужно помнить, страна,
Чтоб безвестных у нас не осталось!



СОЛДАТ ВЕРНУЛСЯ С 1941-ГО

80 лет минуло с начала Великой Отечественной войны, а родная земля всё отдаёт и отдаёт тяжкие свидетельства её – останки погибших героев. Не случайно сказано: война не окончена, пока не похоронен её последний солдат. И она не окончена, но не гроыхает взрывами бомб, больше не уносит жизни людей, она – в нашей памяти и в нашей скорби.



На 80 лет для семьи оставался без вести пропавшим наш земляк, уроженец Хотимска – Григорий Иванович (Исаакович) Робинов (на фото). Пограничник в звании старшины, служил командиром взвода в 7-м («пограничном») полку 1-й стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР. И вот – вернулся в октябре 2021 года, из под посёлка Невская Дубровка (Всеволожский район Ленинградской области), где в боях на Невском «пятачке» осенью 1941 года на переправе в районе ж/д станции

“

Самое интересное – спустя 80 лет в воде сохранился медальон, заполненный карандашом. Имя этого солдата установлено. Им оказался Григорий Иванович (Исаакович) Робинов, 1918 года рождения. Родом он был из Хотимска Могилёвской области, на фронт призывался Петроградским РВК г. Ленинграда. В документах Министерства обороны обозначен пропавшим без вести с 28 октября 1941 года. Начало войны он встретил в составе 7-го пограничного отдельного Кингисеппского погранотряда.

пограничники 1-й стрелковой дивизии дойти не смогли. Часть из бойцов, возможно, спаслась, часть утонула, и погибших течением отнесло в другую сторону. Однако в районе кормы понтона поисковики обнаружили останки. Они уже были изрядно засыпаны илом, а точнее – залегали под илом и песком толщиной около 1 метра. Но поисковикам удалось поднять все фрагменты и составить скелет в полную величину. Также удалось собрать все личные вещи погибшего.

Как установили поисковики, Григорий Робинов погиб от ранения в голову во время переправы через

«Теплобетонная» погиб смертью храбрых.

О Невском «пяточке» известно всем, кто хоть немного знает историю войны. Осенью и зимой 1941 года в районе «Теплобетонной» базировалась героическая 1-я стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР. Это была та самая дивизия, которая осуществляла первый Шлиссельбургский десант (20 сентября 1941 года). Десант потерпел поражение, но 26-27 сентября силами опять-таки 1-й стрелковой дивизии НКВД (командующим тогда был С. И. Донсков) и Ладожской военной флотилии (командующим был Б. В. Хорошхин) была сделана вторая попытка высадить десант в Шлиссельбург с целью прорыва блокады Ленинграда. На этот раз группе десантников удалось ворваться на окраину Шлиссельбурга, но их дальнейшая судьба неизвестна. 27 сентября Г. И. Жуков приказал высадить отряд 1-й стрелковой дивизии НКВД сначала в крепость Орешек, а оттуда ночью переправить в Шлиссельбург. Переброска шла четыре ночи подряд. В конце концов немцы заметили передвижение и стали расстреливать понтоны на подходе к левому берегу Невы. Из-за больших потерь 1 октября 1941 года операция была отменена, и все жертвы оказались напрасными.

Совсем недавно Хотимская центральная библиотека получила сообщение от людей, имеющих отношение к Общероссийской организации «Поиск» (г. Москва). Так мы узнали, что как раз на месте этих затонувших понтонов поисковики из отряда «Невская оперативная группа» сосредоточили свои поиски. Через 80 лет после боёв на глубине пяти метров они обнаружили разбитый понтон размером около 2,5 метра в ширину и около 7,5 метра в длину. Обычно на таких понтонах переправлялся целый взвод.

Носовая часть данного понтона была повреждена взрывом. Это значит, что до Невского «пяточка»

Неву на Невский «пяточок». И это было не первое ранение: поисковики обнаружили на его левой ноге следы более ранних, но ещё не заживших повреждений. Видимо, пограничник в начале войны был ранен, лежал в госпитале и, не долечившись, вышел в бой в составе 1-й стрелковой дивизии войск НКВД. Ему на тот момент было 23 года. И всего за полтора месяца до своей гибели он женился на 18-летней девушке. Особенно трогательным оказалось следующее – на оборотной стороне медальона 23-летний парень написал: «Убит. Сообщите по адресу...». Оставляя такую запись, он понимал, что если кто-то будет читать медальон, то его уже не будет в живых.

После вскрытия медальона начали поиск его родных, который вскоре увенчался успехом. Найдена племянница (дочь сестры Григория Броня Шайкович, проживающая в Израиле) и другие родственники. Им было сообщено о судьбе бойца и месте его гибели. Племянница погибшего рассказала, что в Хотимске, во время немецкой оккупации, погибли родители, сестра и племянник Григория Ивановича Робинова. Мама солдата – Нехама-Лея Робинова, отец – Исаак Робинов, сестра – Сара Исааковна Робинова 1909 г.р., племянник – Михаил Яковлевич Пискун (12 лет).

Всех, кого заинтересовала эта история, приглашаем на сайт Хотимской библиотечной сети. Там, в базе данных «Память о войне. Хотимский район», в рубрике «Установленные имена» размещены фотографии из семейного архива Робиновых, видеоролик поисковиков «Невской оперативной группы» и другая информация. Перезахоронение останков состоится на мемориале «Невский пяточок» (Кировский район Ленинградской области).

Оксана ЛУТЧЕНКОВА,
зав. отделом
библиотечного маркетинга

Лутченкова, О.Ф. Солдат вернулся с 1941-го : [о Робинове Григорие Ивановиче, пропавшем без вести в 1941 г.] / О.Ф. Лутченкова // Шлях Кастрычніка. — 2021. — 1 декабря. — С. 3.